

УДК 331

ПРОЖИТОЧНЫЙ МИНИМУМ И МИНИМАЛЬНАЯ ЗАРАБОТНАЯ ПЛАТА В РФ

*Чистопфор Н.Н., студентка 3 курса экономического факультета
Научный руководитель – Баранова И.В., к.э.н., доцент
ФГБОУ ВО Донской ГАУ*

Ключевые слова: *уровень жизни, потребительский бюджет, прожиточный минимум, потребительская корзина, заработная плата.*

Данная статья посвящена теоретическим основам минимального потребительского бюджета и минимальной заработной плате, которые являются наиболее значимой проблемой. На современном этапе развития Российской экономики важнейшим критерием оценки эффективности социально-экономической политики государства является уровень жизни населения, т.е. удовлетворенность в определенный период материальных и духовных потребностей людей.

На сегодняшний день в РФ основным социальным нормативом является прожиточный минимум, который представляет собой стоимостную оценку потребительской корзины. Но на сегодняшний момент минимальный потребительский бюджет не позволяет в полной мере удовлетворить основные жизнеобеспечивающие потребности населения.

В потребительскую корзину кроме еды входят еще и непродовольственные товары, которые оцениваются в половину суммы, потраченной на продукты. Коммунальные платежи и прочие услуги — также берутся как 50 % стоимости продуктовой корзины. Очевидно, что современная «потребительская корзина» занижена в 2 раза по сравнению с советским периодом. На основании такой статистики можно сделать вывод о том, что многие лица особенно пожилого возраста вынуждены потреблять недорогие, но более «сытные» продукты питания, тем самым ограничивая себя в отношении более полезных продуктов питания [1].

Как правило, минимальный потребительский бюджет представляет собой стоимость материального обеспечения жизни человека продуктами питания, основными непродовольственными товарами, а также платными услугами по научно обоснованным нормам и нормативам [2]. Необходимо также отметить, что минимальный потребительский бюджет включает в себя расходы на питание, расходы на непродовольственные товары, услуги, налоги, а также другие обязательные плате-

Таблица 1 – Средний уровень оплаты труда в РФ [4]

ЮФО	25000
Адыгея	21000
Калмыкия	20000
Краснодар	26000
Астрахань	27500
Волгоград	23500
Ростов-на-Дону	23500

жи. Минимальный потребительский бюджет должен использоваться в качестве социального норматива при установлении минимальной заработной платы, которая характеризует нижнюю границу цены рабочей силы, т.е. обеспечивает вознаграждение за труд наименьшей сложности, выполняемый в нормальных условиях [3].

Основное назначение минимальной заработной платы на сегодняшнем этапе жизни – это обеспечить доход работающего или уровень компенсационных выплат социально уязвимым группам населения не ниже минимального потребительского бюджета или прожиточного минимума. Однако данное условие нередко не соблюдается. Величина минимальной заработной платы ниже, чем размер минимального потребительского бюджета. На примере таблицы 1 рассмотрим средний уровень оплаты труда в Южном Федеральном Округе за 2016-2017 гг.

По данным таблицы 1 наглядно видно, что средний уровень оплаты труда в ЮФО составляет 25000 рублей. Самый низкий уровень оплаты труда по ЮФО за 2016-2017 гг. наблюдается в Калмыкии – 20000 рублей, наиболее высокий в Астрахани – 27500 рублей. Отметим, что за II квартал 2017 года величина прожиточного минимума в целом по России установлена в следующих размерах: на душу населения 10 329 рублей, для трудоспособного населения – 11 163 рубля, пенсионеров – 8506 рублей, детей – 10 160 рублей. По данным Минтруда с 1 июля этого же года минимальный размер оплаты труда в стране был увеличен с 7500 до 7800 рублей. На основе данных Росстата с 1 января 2018 года минимальный размер оплаты труда в РФ увеличится на 21,7% и составит 9489 рублей [5].

Безусловно, рынок труда в России распределен неравномерно. В одних сферах присутствует острый недостаток квалифицированных специалистов, в других – перенасыщение. Так, наиболее востребованными являются следующие профессии: повар, медицинский персонал,

офисные сотрудники, преподаватели, продавцы, кассиры, а также строительные специальности.

Соответствия минимальной заработной платы прожиточному минимуму можно добиться путем «подтягивания» минимальной заработной платы до уровня прожиточного минимума или за счет снижения нормативов потребления населения.

Также необходимо отметить, что государство само должно быть заинтересовано в уменьшении разрыва между минимальной заработной платой и минимальным потребительским бюджетом, тем самым снизится нагрузка на бюджет государства и решатся многие социально-экономические проблемы как государства, так и населения в целом.

Подводя итог вышесказанному, можно сделать вывод о том, что минимальный потребительский бюджет, прежде всего, должен стать основой для выработки мер, направленных на сокращение масштабов бедности и оказание социальной помощи категориям населения, относящимся к «категории повышенного социального риска» – многодетным семьям, неполным семьям с детьми, инвалидами, одиноким пенсионерам и т.п.

Библиографический список:

1. Бобков, В.Н. Качество жизни: теории и практики / В.Н.Бобков, П.С.Масловский-Мстиславский, Н.С.Маликов; М-во труда и соц. развития РФ. Всерос. центр уровня жизни.- М.: Всерос. центр уровня жизни, 2009. -32 с.
2. Давыдова, Е.В. Измерение качества жизни / Е.В.Давыдова, А.А. Давыдов.- М.: М ИС, 2015
3. Минимальный потребительский бюджет [Электронный ресурс]. - URL: <https://www.empitry.ru>
4. Средний уровень заработной платы в РФ [Электронный ресурс]. - URL: <http://reconomica.ru>
5. Федеральная служба государственной статистики [Электронный ресурс]. - URL: <http://www.gks.ru>

LIVING MINIMUM AND MINIMUM EARNING FEE IN THE RUSSIAN FEDERATION

Chistofor N.N.

Key words: *standard of living, consumer budget, living wage, consumer basket, wages.*

This article is devoted to the theoretical foundations of the minimum consumer budget and the minimum wage, which are the most significant problem. At the present stage of development of the Russian economy, the most important criterion for assessing the effectiveness of the state's social and economic policy is the standard of living of the population, i.e. satisfaction in a certain period of people's material and spiritual needs.